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На початку формування працеохоронних умінь особливу увагу слід приділяти застосу-
ванню прийомів і способів самоконтролю. Студент контролює себе на кожному етапі засво-
єння знань, формування працеохоронних умінь і навичок. Щоб вправи забезпечували високу 
ефективність навчання, вони можуть базуватись на активній і свідомій діяльності студентів [2]. 

Фізіологічними і психологічними дослідженнями встановлено, що формуванню умінь 
передує розумове уявлення про дію. Маючи певні знання і одержавши від викладача завдання, 
студенти прагнуть його виконати. Чим чіткіше поставлене завдання, тим конкретніше 
уявляють його собі студенти, тим більшу активність вони проявляють, тим швидше і краще 
оволодівають уміннями і навичками.

Ми прагнули, щоб завдання у виробничих ситуаціях не мали загального характеру на 
зразок «Нещасні випадки, професійні захворювання та аварії». Студент повинен чітко усвідо-
мити, що від нього вимагається. 

Для забезпечення ефективності процесу формування працеохоронних умінь і навичок 
для самоконтролю передбачаються відповідні питання. Водночас, вирішення цих питань 
стимулює активну самостійну роботу, розвиток навчальних пізнавальних умінь і навичок. 

Своєчасний контроль за діями студентів передбачається також у виробничих ситуаціях. 
Закінчується даний етап підготовкою студентів до застосування набутих працеохоронних 
умінь і навичок у нестандартних умовах. Викладач контролює виконання студентами певних 
завдань та ставить перед ними питання, вирішення яких готує студентів до застосування 
набутих працеохоронних умінь і навичок у нестандартних умовах. 

Наприклад: «Які види розслідування проводилися на виробництві?» Робота на цьому 
мікроетапі сприяє систематичному повторенню вивченого матеріалу. 

У діяльності кожної людини застосування набутих працеохоронних умінь і навичок відбу-
вається залежно від обставин, які виникають у житті. Під час проведення практичних занять 
необхідно враховувати те, що навчальний матеріал тільки тоді приверне увагу студентів, коли 
вони бачать його практичну значимість і необхідність для своєї майбутньої діяльності в цілому. 

Тому наше завдання – наблизити умови формування працеохоронних умінь і навичок 
студентів до виробництва. Проведені дослідження свідчать, що здатність застосовувати набуті 
працеохоронні знання, уміння і навички в змінених умовах формуються впродовж кількох 
мікроетапів. Успішною є така організація праці, коли кожний новий мікроетап піднімає 
студента на сходинку вище, наближає його до основної мети всього етапу.

Тому, на підетапі 4.1. (див. табл. 1) ми формуємо працеохоронні уміння і навички, набли-
жені до реальних ситуацій. Ці ситуації близькі до реальних і беруться з виробництва. Однак 
вони плануються викладачем заздалегідь, відповідно до матеріалу, який вивчається. 

Наприклад, студентам ставлять завдання: «Визначити основні причини виникнення 
нещасних випадків на виробництві». Виконуючи такі завдання, студенти вчаться застосову-
вати набуті працеохоронні уміння і навички у виробничих умовах. 

Практика показує, що спочатку вони переносять набуті працеохоронні знання і вміння в 
змінені умови в тій формі, в якій вони набували. Але згодом застосують їх відповідно до умов 
формування працеохоронних умінь і навичок у реальних ситуаціях. Характеризуються такі 
ситуації тим, що можуть бути створені і виникати несподівано. Вони вимагають експромтного 
застосування набутих працеохоронних умінь і навичок. 

Наприклад, при перевірці виявлено, що служба охорони праці виробництва або його 
представник не вчасно провели повторний інструктаж з охорони праці. Як і на попередньому 
мікроетапі, при виникненні такої ситуації студенти переносять набуті працеохоронні знання, 
уміння і навички в реальні умови. Робота на цих підетапах допомагає студентам оволодіти 
такими працеохоронними уміннями і навичками, які неможливо сформувати традиційними 
методами. 
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Розділ 1. Педагогіка 29

Під час викладання нового теоретичного матеріалу доцільно використовувати наскрізні 
провідні поняття з раніше вивчених дисциплін (тем), поняття, з якими інтегрується новий 
матеріал, що вивчається на даному занятті (темі) або з ряду (тем). Так, при вивченні теми 
розділу «Гігієна праці та виробнича санітарія» такими поняттями можуть бути: виробнича 
санітарія, робоча зона, умови праці, мікроклімат, шкідливі речовини, гранично допустима 
концентрація тощо. Опираючись на ці поняття, які вже засвоїли студенти раніше, викладач 
може подавати новий матеріал: класифікація гігієнічних умов праці, мікроклімат вироб-
ничих приміщень, дія шкідливих речовин на організм людини тощо. Крім того, дані поняття 
відіграють роль зорової опори, на основі якої йде подання нового матеріалу викладачем і 
засвоєння його студентами. 

Яким би чином не давались нові знання, але процес не може вважатися завершеним 
доти, доки викладач не впевниться, що студенти правильно сприйняли й усвідомили новий 
матеріал. Тому необхідно обов’язково контролювати засвоєння студентами нових тем. Отже, 
безпосередньо після пояснення нового матеріалу необхідно виявити ступінь розуміння його 
студентами.

Зрозуміло, що не всі студенти сприймають і усвідомлюють матеріал за один і той же час. 
Тому, перш ніж ставити перед студентами завдання, щодо застосування на практиці одержаних 
знань, необхідно провести роботу, яка б допомогла їм конкретно і глибше розібратися в тому 
матеріалі, який викликав певні труднощі. Контролю і своєчасному коригуванню процесу 
навчання на теоретичних заняттях служить такий структурний елемент, як узагальнення 
і систематизація знань. Викладач переглядає окремі питання, які викликають труднощі в 
студентів, на консультації, дає завдання для самостійного опрацювання матеріалу [1].

Процес формування працеохоронних умінь і навичок на практичних заняттях склада-
ється з чотирьох етапів. У методичному плані практичне заняття розпочинається з контролю 
готовності студентів до його проведення. Для цього доцільним є використання програмованого 
контролю знань, який дозволяє за короткий період (до 10 хв.) оцінити готовність студентів 
до практичного заняття. 

При проведені практичних робіт за циклами-модулями такий контроль стає основним. 
Засвоєння студентами знань ще не свідчить про те, що студенти зможуть добре їх використати 
на практиці. У роботі часом доводиться зустрічатися з такою ситуацією, коли студент знає 
порядок розслідування та ведення обліку нещасних випадків, професійних захворювань та 
аварій, але не може ці знання застосувати. 

На такий розрив між теорією і практикою вказується в багатьох психологічних та педаго-
гічних дослідженнях. Тому для формування працеохоронних умінь і навичок велике значення 
має чітка організація діяльності студента (табл.1). На даному мікроетапі викладач визначає 
послідовність виконання практичної роботи кожної групи. Видаються виробничі ситуації 
на кожну групу. Викладач проводить вступний інструктаж. Обов’язково наголошується на 
важливі місця в роботі з точки зору методики формування працеохоронних умінь і навичок 
та техніки безпеки.

Працеохоронні уміння і навички необхідно формувати за допомогою цілого комплексу 
вправ. Практика показала, що необхідних результатів можна досягнути не великою кількістю 
вправ, а завдяки певній системі, тобто сукупності визначених елементів, між якими існує 
закономірний зв’язок чи взаємодія [10]. 

Специфіка нормативної дисципліни «Основи охорони праці» якраз і передбачає велику 
кількість вправ при формуванні працеохоронних умінь і навичок, а також передбачає сукуп-
ність завдань, які студент виконує самостійно, під контролем викладача. Викладач чітко 
слідкує за діями студентів, своєчасно виявляє і виправляє помилки, вживає заходів для їх 
попередження. Оволодіння новим умінням має відбуватися в процесі виконання студентом 
навчальних завдань.
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Процес формування працеохоронних умінь і навичок передбачає відтворення вивченого 
раніше теоретичного матеріалу і опору на нього. Свідоме сприйняття і розуміння нового 
матеріалу студентами відбувається успішно за умови, коли вони спираються на раніше засвоєні 
знання, уміння і навички, а також на власний досвід. Відсутність у студентів якісних умінь і 
навичок знижує ефективність формування нових. 

Наприклад, якщо у студента слабкі або відсутні знання, і він не може взяти на облік та 
провести розслідування нещасних випадків на виробництві, то не можна успішно сформувати 
уміння і навички щодо визначення коефіцієнта частоти травматизму, тяжкості травматизму 
тощо. 

На підетапі необхідно виявити рівень опорних (базових) знань, умінь і навичок студентів 
та відновити в їх пам’яті ті знання, які послабилися чи втратилися.

Наступним, третім етапом формування працеохоронних умінь і навичок буде вивчення 
нового теоретичного матеріалу. До сприйняття нових знань студентів необхідно готувати. 
Розпочинати підготовку необхідно важливим структурним елементом заняття – мотивацією 
навчальної діяльності студентів. Проте багаторічні спостереження показують, що відсутність 
даного елемента є одним з недоліків у роботі більшості викладачів. 

На цьому мікроетапі необхідно чітко визначити мету вивчення нового матеріалу, 
показати перспективу застосування в подальшій їхній трудовій діяльності. Слід відзначити 
тісне переплетення мотивації і мети. Усвідомлення студентами, чого і чому вони навчаються, 
стимулюють їх до активності, цілеспрямованості, продуктивності та підвищують інтерес до 
навчання.

Під час ознайомлення з теоретичним матеріалом важливе значення має використання 
ефективних способів його подання. Наприклад, поясненням чи самостійною роботою 
студентів. Питання методики подання нового матеріалу висвітлюється в роботах багатьох 
вчених. Нами розглянуто низку методик та досвід викладання нормативної дисципліни 
«Основи охорони праці» в закладах II-IV рівнів акредитації [3; 6-9].

На думку багатьох науковців та практичних працівників, краще запам’ятовується не той 
матеріал, який подається в готовому вигляді, а той, який має проблемний характер, вимагає 
активної, самостійної розумової діяльності студентів [2; 4].

У педагогіці вже вироблені основні положення суті проблемного навчання, які полягають 
у тому, що в навчальному процесі систематично практикується вирішення проблем, органі-
зовується самостійний пошук знань, творча робота студентів. При проблемному навчанні 
формується діяльність студентів, націлена на пошук доказового вирішення питань, які 
постають перед ними в спеціально створеній ситуації, де спосіб доказу не є очевидним.

Наприклад, при розгляді питання «Розслідування та ведення обліку нещасних випадків, 
професійних захворювань та аварій» викладач ставить запитання: «Які травми підлягають 
розслідуванню?» Студенти, працюючи самостійно або разом з викладачем і використовуючи 
раніше набуті знання, вирішують дане питання. 

Така організація викладачем діяльності студентів сприяє засвоєнню ними майбутніх 
працеохоронних знань, формуванню умінь і навичок у процесі самостійної (або під контр-
олем викладача) пізнавальної діяльності.

Важливе значення має розвиток навчально-пізнавальних інтелектуальних умінь і навичок, 
що дасть можливість фахівцю аграрного сектору в майбутньому вирішувати виробничі 
завдання. Дані уміння і навички формують у студента уміння самостійно, на основі раніше 
набутих знань, умінь і навичок засвоювати нову законодавчу базу щодо охорони праці, а 
також техніку і технологію, які на сучасному етапі розвитку науки і виробництва змінюються 
досить швидко.

Важливим елементом при вивченні нового матеріалу є засвоєння нових термінів та 
понять. Оскільки дисципліна «Основи охорони праці» є нормативною, то викладач дає чітке 
визначення цих термінів. 
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Розділ 1. Педагогіка 27

моделі даного процесу вивчена недостатньо, оскільки теоретичні й концептуальні розробки 
вчених стосуються лише формування професійних вмінь і навичок в цілому та окремих 
складових даної проблематики.

Оскільки дане питання залишилося поза увагою учених, нами був проведений пошук 
способів реалізації всіх елементів моделі підготовки для бакалаврів з питань охорони праці. 
Для цього необхідно розробити модель підготовки фахівців, зокрема модель процесу форму-
вання працеохоронних умінь і навичок.

По-перше, при підготовці студентів до майбутньої працеохоронної діяльності в навчальних 
закладах ІІ-IV рівнів акредитації недостатньо уваги приділяється працеохоронній підготовці.

По-друге, розробка моделі підготовки фахівців пов’язана з необхідністю реалізації цілого 
ряду дидактичних умов, у тому числі і умов з формування стійких працеохоронних умінь і 
навичок.

Використовуючи метод моделювання, ми зробили спробу створити структурну модель 
процесу формування працеохоронних умінь і навичок студентів вищих навчальних закладів 
II-IV рівнів акредитації.

Запропонована структура ілюструє процес формування працеохоронних умінь і навичок 
та містить чотири послідовні взаємопов’язані етапи (табл. 1). 

На першому та другому етапах студенти оволодівають необхідними знаннями, певними 
уміннями і навичками, а на наступних етапах відбувається формування працеохоронних 
умінь і навичок на практичних заняттях та практиках, успіх формування яких обумовлюється 
ефективною роботою студентів. 

Необхідно зауважити, що в загальному плані уміння і навички, які формуються у 
студентів, дуже важко розділити за формами та видами занять (теоретичні, практичні), 
тому в подальшому ми будемо опиратися в основному на практичні види занять, постійно 
пов’язуючи їх з теоретичними. 

Таблиця 1. 
Структура процесу формування працеохоронних умінь і навичок у студентів у процесі 

вивчення нормативної дисципліни «Основи охорони праці»
Етап № І. Підготовка студента до оволодіння знаннями,  

працеохоронними навичками, уміннями
1.1. Виявлення наявності опорних знань, навичок і вмінь у студентів (лекції, проблемна лекція, 

пояснення).
1.2. Відновлення в пам’яті студентів раніше сформованих опорних знань, навичок, умінь та їх 

вдосконалення (семінар, бесіда, розповідь, колоквіум, самостійна робота). 
Етап № ІІ. Вивчення нового теоретичного матеріалу

2.1. Мотивація навчальної діяльності (лекції, практична робота, бесіда, розповідь).
2.2. Ознайомлення з новим матеріалом (лекція, проблемна лекція, розповідь, бесіда, пояснення).
2.3. Виявлення ступеня розуміння студентами нового матеріалу (семінар, запитання-завдання, 

комбіноване опитування, тестування)
2.4. Уточнення і корекція розуміння студентами нового матеріалу (бесіда, тестування)

Етап № ІІІ. Процес формування працеохоронних умінь і навичок
3.1. Контроль готовності студентів до формування працеохоронних умінь і навичок (семінар, 

колоквіум, бесіда, круглий стіл).
3.2. Розповідь і демонстрація послідовності виконання необхідних дій, які підлягають засвоєнню 

(інструктаж).
3.3. Формування працеохоронних умінь та навичок (практична робота із застосуванням засобів 

імітаційного моделювання, ділова гра, кейс-стаді, самостійна робота).
Етап ІV. Виявлення рівня сформованості набутих студентами нових працеохоронних умінь 

і навичок (на основі розроблених критеріїв)
4.1. Поточний контроль на III-IV етапах (рубіжний чи поточний модульний контроль, тестування).
4.2. Підсумковий контроль (контрольна робота, тестування).


